

Date of Sermon: 2014年九月21日

## 基督復活的那日(二十四):

### 不要害怕(1) – 再論饒恕

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

#### 經文

馬太福音28:10節:「耶穌對她們說:『不要害怕! 妳們去告訴我的弟兄, 叫他們往加利利去, 在那裏必見我。』」

馬太福音18:35節:「你們各人若不從心裏饒恕你的弟兄、我天父也要這樣(大怒地)待你們了。」

路加福音17:1-4節:「<sup>1</sup>耶穌又對門徒說:絆倒人的事是免不了的; 但那絆倒人的有禍了。<sup>2</sup>就是把磨石拴在這人的頸項上, 丟在海裏, 還強如他把這小子裏的一個絆倒了。<sup>3</sup>你們要謹慎! 若是你的弟兄得罪你, 就勸戒他; 他若懊悔, 就饒恕他。<sup>4</sup>倘若他一天七次得罪你, 又七次回轉, 說:『我懊悔了』, 你總要饒恕他。」

#### 前言

感謝穎俐的安排, 林慈信牧師在9月6和7日兩天來到我們當中傳講聖經信息。主僕人的信息是普世性的, 是普世教會當聽的, 是每一個基督徒當知道的。其中所言除了培育個人靈性, 更是驗證教會所行的真偽。於前者, 基督徒可藉此查驗自己「真知道上帝」的程度為何; 於後者, 接受的是主的教會, 不接受的則不是。

清教徒是西方歷史的一環, 他們的事跡亦見於學校教科書中, 但這「清教徒的成聖觀」主題因在教會裏講述, 這講座的性質就是屬靈的, 而不是文化的。既是屬靈的, 便挑戰我們教會是否是虛假的教會, 掛羊頭, 賣狗肉, 徒有歸正之名, 却不走歸正(改革宗)路線。這挑戰的對象也包括各位, 是否在其間如坐針氈, 還是喜樂聆聽並吸收之。愛聽的林牧師信息的基督徒更愛聽之, 不愛聽的更不愛聽之, 這是上帝的道的特性之一。

林牧師以生活上的簡單用語來見證他的信仰:他以「清教徒成熟, 我們不」來激勵並釐定我們學習的方向; 也指出懂「每一節, 每一章, 每一卷聖經」的基督徒, 若沒有系統或教義在其中, 那懂並不是真懂。林牧師亦以「My God is real, too」來回應一位靈恩派牧師「My God is real」的自滿語; 也以「I am serving the precise God」來回應那些馬馬虎虎的牧師之「Why are you so precise?」的挑釁。

最近的餿水油事件, 舉國沸騰, 沒有一個人願意吃到一滴餿水油, 深怕那一滴會影響他的身體健康。世人對其身體敏感至此, 基督徒卻是對屬靈的餿水油無動於衷, 吃到了不潔的靈糧也不以為意, 顯出的態度是無其所謂, 這中間出現什麼問題? 請問, 基督徒吃不到真正的靈糧是因為上帝不提供之, 還是他們拒絕吃之? 難道上帝沒有供應嗎? 不是的, 林牧師的講座可以為證。基督徒拒絕吃之嗎? 是的, 林牧師的講座可以為證。

## 主完全接納我們

今天，我要再次強調耶穌一句簡單的「不要害怕」對凡父所賜給他的人那深切至極的接納，饒恕與安慰。主不能背乎自己說的話，故他以「七十個七次」的饒恕法，且以「不計算人的惡」的愛，來顯明他接納我們的必然。我們因著主對我們的接納，饒恕與安慰，也須對其他基督徒接納，饒恕與安慰，亦即我們的生命須有饒恕與接納的本質。

每間教會必講饒恕的教訓，但講論這饒恕教訓的人須意識到這教訓的嚴肅性，因耶穌說「**你們各人，若不從心裏饒恕你的弟兄，我天父也要這樣(大怒地)待你們。**」(太18:35) 上帝對那些不饒恕人的基督徒必收起祂的笑臉，且對其發怒。這是何等嚴重的事！是故，講述饒恕之人若不清楚饒恕的真意而講之，將令他本人處於危險的狀態中；他又因未講到重點，則使聽者亦處在危險之中，因為不知如何饒恕。

### 認識饒恕

#### 饒恕是屬靈的，不是文化的，心理學的

聖經所言的饒恕不是「不計較」，「不在意」，「大人不記小人過」，「不一般見識」等文化性的反應，也不是心理輔導所建議的「不饒恕等於傷害你自己」。這些文化的，心理學的思維實在不需要聖經的啟示與引導，人人皆可說出。然，這些自我安慰和勸勉不僅不會產生真正的饒恕，反而因壓抑的緣故，造成自身無形的傷害。

#### 上帝付上極大的代價才行饒恕之工

上帝饒恕我們是不是採取以上的態度？再問，當我們讀詩篇，「**東離西有多遠，上帝叫我們的過犯離我們也有多遠。…上帝啊！求祢按祢的慈愛憐恤我，按祢豐盛的慈悲塗抹我的過犯。…聽禱告的主啊！罪孽勝了我，至於我們的過犯，祢都要赦免！**」(詩103:12; 51:1; 65:3)等之後，是否可理解成上帝以一句簡單的「我饒恕你們的過犯」來饒恕我們？不是的。饒恕若是這麼簡單的話，上帝不必啟示這本厚厚的聖經了。若基督徒不思想上帝如何饒恕我們的過犯，僅抓住以上經文逕自做宣告性的動作，這樣空泛的宗教行動是毫無意義的。

基督說出「不要害怕」這句話不是簡單的，因為這是他經過了十字架的死，並死裏復活之後，才說出來的話。保羅對上帝花了極大的代價才能對我們行饒恕之工說得非常清楚，他說，「**我們藉這愛子的血得蒙救贖，過犯得以赦免，乃是照他豐富的恩典。**」(弗1:7)上帝有愛子的血，才有赦免，救贖，當然，也有饒恕。這代價豈不甚大！既然父上帝和主耶穌基督須有所作為才施行饒恕，我們又怎能單單地說一句「我原諒你」，或「我饒恕你」，就能夠饒恕得罪我們的人？

那麼，我們當有怎樣的作為方具備有饒恕的動能與生命呢？首先，我們必須要清楚知道自己已經被主饒恕。再來，我們必須進行操練的工夫，才可具有饒恕能力。

#### 饒恕人必先被主饒恕

被主饒恕的人是怎樣的人呢？他是一個敬拜主的人。我們看到，基督之「不要害怕」乃是說在婦女們敬拜他之後，所以，蒙上帝饒恕赦免的人乃是敬拜主耶穌基督的人。再者，耶穌在傳道時說，「**他若懊悔，就饒恕他**」(路17:3)，因此蒙主饒恕的人也是一個在主面前懊悔的人。

真實的敬拜必有真實的懊悔，也必有真實的饒恕。使徒約翰怎麼說：「**我們若認自己的罪，上帝是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。**」(約一1:9)大衛說：「我說：『我要向主承認我的過犯。』祢就赦免我的罪惡。」(詩32:5)

## 操練饒恕的生命:以弗所書4:32節和歌羅西書3:13節

我們唯有得著主的饒恕，才知要饒恕人。然，我們還必須有所操練，好使我們得著能力去饒恕人。保羅於以弗所書4:32節和歌羅西書3:13節特別題到基督徒當彼此饒恕，正如上帝在基督裏饒恕我們，故主怎樣饒恕了我們，我們也要怎樣饒恕人一樣。保羅在這兩節經文之前寫了一些操練性的經文，其中包含有所為和有所不為，前者寫在歌羅西書第三章，後者則寫在以弗所書第四章。

就以弗所書4:32節之「**要以恩慈相待，存憐憫的心，彼此饒恕**」而論，保羅在第17-31節說到一些基督徒不當為的事。是的，存虛妄的心行事的人，如何行饒恕？心地昏昧與上帝所賜的生命隔絕的人，如何行饒恕？無知且心裏剛硬的人，如何行饒恕？貪行種種的污穢的人，如何行饒恕？說謊，偷竊，說污穢的言語的人，如何行饒恕？叫上帝的聖靈擔憂的人，如何行饒恕？

就歌羅西書3:13節之「**倘若這人與那人有嫌隙，總要彼此包容，彼此饒恕**」而論，保羅在第1-12節則說到一些基督徒當為的事。是的，與基督一同復活的人，豈不行饒恕？求在上面的事、思念上面的事的人，豈不行饒恕？有基督生命的人，豈不行饒恕？在知識上漸漸更新，正如造他主的形像的人，豈不行饒恕？上帝的選民，聖潔蒙愛的人，豈不行饒恕？

簡言之，保羅講到的饒恕是要基督徒付上代價，而不是單單口說而已，而以上這言的不為與為正是基督徒當付的代價。

### 饒恕的條件

基督徒行饒恕時須注意「**他若懊悔，就饒恕他**」另一方面的原則，就是得罪者的懊悔。我們不可一昧地要求被得罪者行饒恕，卻不去要求得罪者懊悔。

保羅身旁曾有位同工名叫馬可，這位馬可曾跟著保羅與巴拿巴一齊傳道，然卻在旁非利亞時離開了他們。當保羅和巴拿巴計劃要到各城去看望弟兄之時，馬可又回到保羅那裏，但保羅卻不許馬可同去(參徒15:37-39)。保羅不是深知饒恕的道理的人嗎？那，他為什麼拒絕馬可同行，甚至為此事與巴拿巴分道揚鑣？我認為，保羅看出馬可對於離開他們並未顯出懊悔的心，沒有懊悔，則有再離開的可能。這等不看重上帝傳道的工作的人，若還留在保羅身邊，豈不使人產生輕慢主道的可能？請注意，自那時起，使徒行傳即不再記巴拿巴任何事，既便他先前的工作是如何地重要。可見，懊悔在饒恕過程中是必要的。

主已經說：「**凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息。我心裏柔和謙卑，你們當負我的轭，學我的樣式，這樣，你們心裏就必得享安息。因為我的轭是容易的，我的擔子是輕省的。**」(太11:28-30)但，為什麼我們還是擔著重擔，還是不願來到耶穌面前來？主基督既釋出這麼多友善的訊息，要基督徒來到他的面前，但為什麼基督徒卻還是懼怕來到主面前？其中原因就在沒有懊悔的心。

### 絆倒人的有禍了：不可任意得罪人

那言至於此，常得罪人的人是否可以拿著「對方必須饒恕」的大旗而常常得罪人呢？請聽耶穌怎麼說，「**絆倒人的事是免不了的；但那**絆倒人的有禍了**。**就是把磨石拴在這人的頸項上，丟在海裏，還強如他把這小子裏的一個絆倒了。」(路17:1-2)(注意紅字)耶穌之「絆倒人」指的是那些事？就是前面第16章尾，意圖以神蹟代替上帝的道來建立教會信仰，這就是基督徒與基督徒之間最大得罪事。

最後，耶穌的「**他若懊悔，就饒恕他**」的「他」是主內的弟兄，主耶穌要婦女們告訴的是「**我的弟兄**」的「弟兄」，這樣，基督徒行饒恕的主要工場就在教會。